



**Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова**

**ВЫСШАЯ ШКОЛА СОВРЕМЕННЫХ СОЦИАЛЬНЫХ НАУК**

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2018 г.

№ \_\_\_\_\_

### **ОТЗЫВ**

**кандидата экономических наук, заместителя директора по научной работе Высшей школы современных социальных наук Гребенюка Александра Александровича на автореферат диссертации Степановой Александры Сергеевны на тему: «Социокультурная обусловленность формирования стратегий адаптации иностранных специалистов высокой квалификации в Санкт-Петербурге», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры (социологические науки).**

Диссертационная работа Степановой Александры Сергеевны посвящена выявлению социокультурных параметров формирования стратегий адаптации экспатов, граждан Германии и Финляндии в Санкт-Петербурге. Актуальность темы диссертационного исследования обуславливается важностью изучения потоков высококвалифицированной миграции в связи с уникальной ролью иностранных специалистов высокой квалификации, являющихся носителями профессионального опыта, а также агентами экономического развития.

В автореферате четко сформулирован объект, предмет, цели, задачи, теоретическая и практическая значимость исследования. Автор строит

исследование на анализе большого количества источников, как отечественных, так и зарубежных авторов.

Автореферат отражает логику построения диссертационной работы, ее структурные элементы очевидно взаимосвязаны, что позволило автору последовательно решить все поставленные задачи. Достоинством работы является совмещение классических и современных теорий, анализируя которые, автор приводит доказательную базу в отношении используемой методологической рамки. Обосновывая в теоретической части использование концепции аккультурационных стратегий в качестве фундамента для диссертационного исследования и аргументируя свой подход к применению данной теории в анализе стратегий адаптации высококвалифицированных мигрантов, автор приводит собственную систему признаков каждой стратегии адаптации в эмпирической части, что свидетельствует о взаимосвязанности всех частей диссертационной работы.

Основным достоинством диссертационной работы А.С. Степановой является комплексное сравнительное исследование немецких и финских специалистов высокой квалификации, которое включает результаты проведенного анкетного опроса, глубинного интервью, а также вторичного анализа данных. Использование различных социологических методов свидетельствует о соблюдении принципа триангуляции данных, а также характеризует автора как компетентного исследователя, специализирующегося на изучении социокультурной специфики миграции и адаптации. Автор грамотно анализирует полученные данные и приводит заключения в отношении поставленных задач и гипотез. Наиболее важные идеи также отражены в статьях, опубликованных автором.

А.С. Степанова предлагает ряд обоснованных положений, представляющих несомненную научную ценность для понимания миграционных процессов, социокультурной адаптации высококвалифицированных мигрантов, в частности. Результаты

диссертационного исследования имеют практическую значимость для разработки рекомендаций к кадровой политике российских компаний в отношении иностранной рабочей силы.

В качестве замечания необходимо отметить, что автор в своем эмпирическом исследовании не учитывает влияние возвратных миграционных установок иностранных специалистов высокой квалификации на стратегию их интеграции.

Тем не менее, названный недочет не умаляет значение выполненной работы. Представленный автореферат безусловно отвечает требованиям Высшей Аттестационной Комиссии РФ, а его автор Александра Сергеевна Степанова заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры (социологические науки).

Заместитель директора  
по научной работе ВШССН

МГУ имени М.В. Ломоносова, к.э.п.



Гребенюк А.А.

*Подпись Гребенюка А.А. удостоверяю.*

*Специалист отдела кадров Штогбен А.С. Издву-*